
3. FEJEZET.

Az 1914. évi nyárt hadjárat
Irta: vitéz Péczely László.

1. A  krasniki és a kcmarowi csata. Az északi 
hadszíntéren felvonult haderőink nyugati oldalát 
biztosító Kummer hadseregcsoport Krakkó kör
nyékéről augusztus 17-én megkezdte az előnyomu
lást a Visztula melletti Josefow felé. Előtte, mint 
tudjuk, a 7. lovashadosztály derített fel.

A  hadseregfőparancsnokság augusztus 18-án 
elrendelte, hogy az 1. hadsereg erős balszárnnyal 
a San torkolatától a Tanew mentén egészen a Tar- 
nogrodtól északra vezető útig, a 4. hadsereg pedig 
Ohm jelek, Czieszanov, Niemirow vonalába előre 
gyülekezzék és augusztus 21-én előnyomulásra ké
szen álljon.

A  3. hadseregnek Kulikow, Zolkiew, Magie- 
row vonalában kellett gyülekeznie és feladata volt, 
hogy Lemberget esetleges elleiiséges támadástól 
megvédje.

A  Kövess hadseregcsoportnak fel kellett zár
kóznia, a Dnyeszterig és ott hadműveleti alkalma
zásra készen állnia.

Augusztus 23-án az 1. hadsereg a Visztula és 
a Wieperz közti területen előnyomult és augusztus 
25-ig megnyerte a kraspikai csatát. Előtte az orosz

4. hadsereg részei menekülésszerűen visszavonul
tak. E győzelmes csatát a felderítésre Grabowkán 
át előreküldött 3. lovashadosztály kezdte meg.

Az 1. hadsereg előtt a 3. és 9. lovashadosztály 
derített fid, majd ezek együttesen a hadsereg ke
leti szárnyát biztosították és resztvettek a Kras- 
niknál megvert oroszok üldözésében.

Az ellenség a krasniki csata után ugyan erősí
téseket kapott és augusztus 29-én az 1. hadsereg 
ellen ellentámadást hajtott végre, de erőfeszítése 
hasztalannak bizonyult. Az 1. hadsereg győzelme
sen előnyomult Lublin felé.

Augusztus 29-én a Kummer hadseregcsoport 
Josefownál átkelt a Visztulán és augusztus 30-án 
megtámadta az 1. hadsereggel harcoló orosz 4. 
hadsereg jobbszárnyát. Támadása nem járt ered
ménnyel, de jobbszárnya most már közvetlen az 1. 
hadsereghez csatlakozott s ezért külső szárnyának 
biztosítására a 3. lovashadosztályt az 1. hadsereg 
jobbszárnyáról a Kummer hadseregcsoport bal
szárnyára tolták és a már itt volt 7. lovashadosz
tállyal Brudermann altábornagy parancsnoksága 
alatt egyesítették. Ez a lovashadtest nemcsak a



legszélső balszárnyat biztosította, hanem Lublin 
felé is erélyesen felderített.

A  szomszédos 4. hadsereg ugyancsak augusz
tus 23-án kezdte meg az előnyomulást, még pedig 
a Wieprz és a Búg közötti területen. Előtte a 6. 
lovashadosztály és a Szerémségből augusztus 21. 
és 25. között beérkezett 10. lovashadosztály derített 
fel. Eleinte a 4. hadsereg is győzelmesen tört előre, 
de később a vele harcoló orosz 5. hadsereg a jobb
szárnyát túlszárnyalta. A  hadseregparancsnokság 
a fenyegető veszély ellensúlyozására augusztus
26-tól a 5. és 10. lovashadosztáiyt Wittmann al
tábornagy parancsnoksága alatt szintén lovashad- 
testbe vonta össze és a hadsereg jobbszárnyának 
biztosítására, a Búgnak a Grubieszow és Sokai kö
zötti szakaszába küldte. Posadownál védelemre be
rendezkedett orosz gyalogság állta el a lovashad
test útját. A 6. lovashadosztály tűzharchoz lóról- 
szállt és az oroszokat megtámadta. Az ellenség 
előretolt osztagait rövid harc után a fő védelmi 
vonalba visszaszorította, majd az oroszok védelmi 
állásait támadta meg és a Posadow keleti szegé
lyén húzódó mélyedés vonaláig előnyomult. Bátor 
és eredményes harcát később a külföldi szakiroda- 
lom is elismerő szavakkal méltatta.

Az ellenség déli szárnyának átkarolására kül
dött 10. lovashadosztály a mocsaras, patakokkal 
átszelt terepen heves tüzérségi tűzben nem tudta 
feladatát megoldani.

Közben a. 6. lovashadosztály lövőszere el
fogyott. A  cári Y. hadtest előcsapatait képező két 
orosz gyalogezred ellen oly szépen megindult tá
madását abba kellett hagyni. A  4. Hadsereg pa
rancsnoksága a kellemetlen helyzetbe került lovas- 
hadtestet Posadow mellől északkelet felé felderí
tésre rendelte és helyébe — az előnyös védőállás
ban lévő oroszok ellen — gyalogságot küldött.

Az oroszok 27-én hajnalban a Tarnoszynban 
lévő 10. lovashadosztályon heves ágyú- és gép- 
puskatűzzel rajtaütöttek, majd nagy tömegeikkel 
a védekező huszárokat és ulánusokat visszaverték. 
A  lovashadosztály Rawa Puskára húzódott vissza. 
A  6. lovashadosztály is visszament Machnowig. 
Innen a 4. hadsereg jobbszárnyának biztosítására 
Laszczow felé akart előnyömül ni, de az oroszok 
nyugat felé, Przeorskra elszorítolták.

A  hadseregfőparancsnokság ebben a válságos 
helyzetben a 4. hadsereg jobbszárnyának biztosítá
sára, illetőleg a hadsereg jobbszárnyát átkarolás
sal fenyegető oroszok leküzdésére a 3. hadseregtől 
a X IV . hadtestet (41. honvéd, 8. és 3. gyaloghad
osztály) és a 2. lovashadosztályt elvonta és József 
Perdinánd főherceg parancsnoksága alatt augusz
tus 26., illetőleg 27-től Uhnow és Belzen át észak
felé irányította. Augusztus 28-án a főherceg cso
portjának beavatkozása megmentette a 4. had
sereg jobbszárnyát az oroszok átkarolásától.

A  főherceg csoportjának és egyben az egész
4. hadsereg jobbszárnyának biztosítását a 2. lovas
hadosztálynak kellett ellátnia. A  2. lovashadosz
tály feladatát kiválóan oldotta meg és még a jobb
szárnyon harcoló 3. gyaloghadosztállyal küzdő oro
szokat is igen erélyesen és eredményesen támadta. 
Az oroszok által — amint előbb említettük 
Przeorskra elszorított 6. lovashadosztály augusz 
tus 28. és 29-én a 4.. hadsereghez tartozó VI. had
test kötelékében harcolt.

A  4. hadsereghez tartozó csapatok vitézségé
nek, bátorságának és kitartásának legszebb bizo
nyítéka az augusztus 26-tól dúló komarowi csata 
volt. E csata elején a 4. hadsereg jobbszárnyát biz
tosító lovashadosztályok működését már ismerjük. 
A  hadsereg balszárnyát augusztus 29-től az 1. had
seregtől elvett és a 4. hadseregnek alárendelt 9. 
lovashadosztály biztosította.

Mint látni fogjuk, a komarowi csata alatt a 
gyenge Kövess hadseregcsoport és a meggyengí
tett 3. hadsereg a nagyobb orosz erővel nehéz har
cot vívott.

Augusztus 28-tól a 4. hadsereg és a 3. hadsereg 
belső szárnyai közötti tekintélyes résen orosz erők 
nyomultak elő és már Mosty Wielkieról veszélyez
tették a 4. hadsereg hátát és utánpótlását. Auffen- 
berg gyalogsági tábornok, a 4. hadserg parancs
noka. ebben a helyzetben is bízott abban, hogy hős 
csapataival győzelmesen be tudja fejezni a koma
rowi csatát, ezért augusztus 29-én elhatározta, 
hogy hadserege közepét védekezésre rendeli, a vele 
szemben álló és a két szárnyon már megrendült el
lenséges erőket pedig visszaveri és az 5. orosz had
sereg zömét bekeríti. (Tehát előbb a vele szemben 
lévő orosz erőket akarta harapófogószerű kettős 
átkarolással megsemmisíteni s csak e kivívott győ
zelem után szándékozott a 3. hadsereg segítségére 
menni.) Elhatározása alapján az orosz 5. hadsereg 
keleti szárnyának átkarolásával József Perdinánd 
főherceget bízta meg. Alárendelte a XV II., 
X IV . hadtestet és a Wittmann altábornagy pa
rancsnoksága alatt lovashadtestté összevont 2. és 
6. lovashadosztályt is. Az ellenség nyugati 
szárnyát Péter főhercegnek kellett átkarolnia a fi 
hadtesttel és a 9. lovashadosztállyal.

A  szép terv azonban teljes egészében nem való
sult meg. Különféle, itt helyszűke miatt nem tár
gyalható okok miatt a harapófogó nem működött 
kifogástalanul, az orosz 5. hadsereg észak felé egér- 
utat talált és augusztus 31-től kezdve menekülés- 
szerűen visszavonult.

Meg kell azonban emlékeznünk a Wittmann 
lovashadtest működéséről. A  2. lovashadosztály, 
amely eddig is a főherceg csoportja mellett -mit, 
augusztus 30-án az oroszok oldala és hátsó össze
köttetései ellen Oszczewen át Dolgobyczewré elő
nyomult. Útközben tüzérségével a 3. gyaloghadosz



tályunkkal harcoló oroszokat lövette, Witkownál 
pedig orosz utóvédekkel liarcolt. Felderítő osztagai 
messze az oroszok keleti szárnya mögé hatoltak. 
A  6. huszárezred egyik osztaga, egy községben na
gyobb orosz vonatot elfogott. A  messzebbről jött 
6. lovashadosztály későn érkezett meg, de azért a
3. gyaloghadosztály harcába még beavatkozott. — 
Döntő eredményt a. két legyengült lovashadosztály 
nem tudott elérni, amiben azonban a vezetésnek is 
szerepe volt.

2. A  zloczowi vagy a Zlota Lipa-menti (1. 
lembergi) és a Gnila Lipa-menti (2. lembergi) 
csata. Conrad gyalogsági tábornok augusztus 23- 
tól a gyülekező 2. hadsereggel és a 3. hadsereggel 
is megkezdette az előnyomulást észak felé. A  had
seregeknek azonban nemsokára csaknem 90° alatt 
kelet felé kellett kanyarodniok, mert Brody-Tarno- 
pol-Trembowla vonalából és a Dnyeszter mentén 
igen széles arcvonallal előretörő orosz 3. (Russki 
tábornok) és 8. (Brussilow tábornok) hadseregek 
jobbszámyukat komolyan veszélyeztették. Ennek 
a két orosz hadseregnek egyre több csapata lépte 
át Galícia keleti határát és előbb a Kövess hadse
regcsoportot, majd a 3. hadseregünket arcvonalá
nak fentebb mondott megváltoztatására kényszerí
tette.

*

A  Szerbia ellen mozgósított 22. honvéd lovas- 
dandár, az 1. honvéd lovastíizérosztálv és kerék
páros1 század augusztus 24-én Kamionka Strumi !o 
wára érkezett és a távolfelderítésről visszarendelt 
24. honvéd lovasdandárral a 11. honvéd lovashad
osztályt alkotta. A  lovashadosztály azt a parancsot 
kapta, hogy biztosítsa a XI. hadtest északi oldalát, 
amelynek az volt a feladata, hogy a I I I .  hadtesttel 
együtt Brodynál és Tarnopolnál az oroszokat ver
je meg.

Délután a Búg Indiát védő nénfölkelőinket az 
oroszok visszaszorították és Lány Polskié felé elő
nyomultak. A  lovashadosztály az ellenséges gya
logságot lóháton megrohamozta és heves kézitusa 
után a Búgon át visszaszorította. A  lovasrohamot 
26-án is megismételte, de ekkor a mocsaras terep 
megvédte az oroszokat a huszárkardoktól.

Gyalogságunk gyenge erejével nemcsak visz- 
szaverni, de feltartóztatni sem tudta az orosz töme
geket. A  lovashadosztály 27-én és 28-án tűzharchoz 
lórőlszállva késleltette az oroszok előretörését.

Minden magasabb parancsnok azt óhajtotta, 
hogv lovasságot rendeljenek alá. Mindenki akart 
intézkedni a lovassággal, pedig ennek a. sajátossá
gait kevés vezető ismerte. A  fenti okok miatt a lo
vasságot szétforgácsolták, haszon nélkül ide-oda 
tologatták, ok nélkül kifárasztották. Nem lehet 
csodálkozni azon, hogy ha csakugyan komoly, lo
vasságnak való feladat adódott, annak végrehajtá

sára nem volt pihent, nagy távolságok megtételére 
alkalmas erős, ütőképes lovasság.

Fentiek megvilágítására idézzük' báró Nagy- 
Gyula tábornoknak, a 11. lovashadosztály parancs
nokának augusztus 28-án 9 órakor a Grzeda köz
ségtől délre levő magaslatról (Lembergtől 8 km 
északra) kelt alábbi jelentését:

„A  11. honvéd lovashadosztály-parancsnokság 
és a 22. honvéd lovasdandár 5 óra 30 perc óta a 
Grzedától délre eső magaslaton tartózkodik. Az út- 
szorost Wk. Doroszownál egy lovasszázad szállta 
meg géppuskákkal. A  hadosztály 27-én délután rö
vid egymásutánban három különböző parancsot 
kapott:

1. A  Goiginger különítmény távozásáról érte
sítést; ez okból megszállotta a Klodzienkótól nyu
gatra eső magaslatot.

2. Egy későbbi parancs a Zoltancetól délre 
fekvő magaslat megszállását rendelte el, hogy a 
X I. hadtest visszavonulása biztosíttassák. Végre
hajtása közben érkezett a

3. parancs, hogy a hadosztály Kulikowra men
jen. Ekkor már sötét volt, a sok ellentmondó pa
rancs rendetlenséget okozott, csak a 22. dandár tel
jesíthette a harmadik parancsot. A  Zoltaneetől dél
re álló lovastiizérosztály állítólag a sötétségben 
beállott vakrémületben (X I. hadtest visszavonuló 
csapatai) két üteggel Lembergbe menetelt, egy 
üteg a Goiginger különítménynél maradt. A  24. 
honvéd lovasdandár 27-én 20 ói’a után a Zoltance- 
ról Lembergbe vezető úttól keletre állott, mostani 
tartózkodási helyéről még nem kaptam jelentést.

A  4. parancsot most, 28-án 9 órakor vettem 
és az elrendelt zimna-wodai pihenőhelyre vonu
lok.“

A  lovashadosztály tehát, amelynek 27-én este 
óta pihenést szántak, négyfelé szakadt és csak 
29-én egyesült.

*

Mint már említettük, a 4. és 3. hadsereg belső 
szárnyai szétváltak és Zolkiew és Magierőw kör
nyékén a hadseregek szárnyai között mindjobban 
szélesedő rés keletkezett, amelyben orosz lovasság 
és gyalogság nyomult elő.

Nehogy az itt előnyomuló ellenség a komarowi 
csatát vívó 4. hadseregünk utánpótlását zavarhas
sa, a 3. hadseregparancsnokság elrendelte, hogy 
augusztus 30-án a. R-awa Ruskánál nibenő 10. lo
vashadosztály Zolkiewet, a 11. honvéd lovashadosz
tály pedig a Kulikowtól északra levő területet érje 
el. A  két lovashadosztályt báró Nagv Gyula tábor
nok parancsnoksága alatt egyesítette. Lembergtől 
északra, ekkor a 23. honvéd gyaloghadosztály és a 
97. nénfölkelődandár nyomult elő.

Nagv tábornok augusztus 31-én a 11. lovas- 
hadosztállyal a. 23. honvéd gyaloghadosztálv olda
lának és hátának biztosítására a Dzibulkitól nyu



gatra levő magaslatra lovagolt, a 10. lovashadcsz- 
tálynak pedig elrendelte, hogy a jelentések szerint 
Mosty Wielkie felé előnyomuló orosz oszlop ellen 
vonuljon.

Augusztus 31-én a 11. lovashadosztály Dzibul- 
kitól északra, egy Batiatycze felől előnyomuló tü
zérséggel is megerősített orosz lovasdandárral, a 
10. lovashadosztály pedig a Mosty Wielkie felől 
Zolkiew felé előnyomuló 10 löveggel megerősített 
két lovasezreddel harcolt. A  10. lovashadosztály a 
megerősített orosz lovasdandárt vissza is verte.

Nagy tábornok szeptember 1-én hadtestét Zol- 
kiewnél akarta egyesíteni. A  szép, lovashadtestnek 
való önálló feladatot azonban nem folytathatta, 
mert hadtestét a 23. honvéd gyaloghadosztálynak 
rendelték alá. A  23. hadosztály parancsnoka, had
osztálya északi szárnyának biztosítására a 11. lo
vashadosztályt Dzibulkitól északnyugatra rendelte. 
A  hadosztálynak Batiatycze felé kellett felderíte
nie. A  10. lovashadosztálynak Mosty Wielkie és 
Rawa Ruska között a 23. honvéd-gyaloghadosztály- 
nak és a 97. népfölkelődandárnak ez irányba terve
zett előnyomulását kellett biztosítania. Ez a pa
rancs szétszakította a lovashadtestet.

Szeptember 1-én egy erős orosz vegyes csoport 
a 10. lovashadosztályt visszaszorította és Zolkie- 
wet érte el. A  11. lovashadosztály az elrendelt 
irányba felderített és tüzérségével a 97. népfölkelő
dandár harcát támogatta.

Éjjel azonban a 23. honvéd gyaloghadosztály 
Kulikowról vakrémület miatt visszavonult, magá
val rántotta a 97. népfölkelődandárt is. A  nagyobb 
orosz erő elől a szétszakított lovashadtestnek is 
vissza kellett vonulni.

Az augusztus 26. és 27-én Zloczownál és a 
Zlota-Lipa mentén vívott első lembergi csata és a 
Gnila-Lipa menti második lembergi csata a meg
gyengített 3. hadsereg és a már kezdettől fogva 
gyenge Kövess hadseregcsoport csapatainak pá
ratlan hősiessége mellett is csak a sokkal nagyobb

orosz erő győzelmével végződhetett, Hiába vetették 
harcba a 2. hadseregnek a déli hadszíntérről idő
közben felszállított csapatait nyomban beérkezésük 
után úgyszólván zászlóaljankint, ez csak a vérál
dozatot növelte,

Fentemlített csaták alatt a 4. és a 8. lovashad
osztály a két hadsereg belső szárnyai között har
colt, az 1. és 5. lovasbadoszály pedig a déli szár
nyon a gyalogsággal vállvetve vívott nehéz, véres 
harcot. Az 5. lovashadosztályból különösen Bu- 
czacznál és Podhajcenél vérzett el ismét sok derék 
huszár.

Az 1. lovashadosztály augusztus 23-án az 
oroszok feltartóztatására Medwedovvúcenél rendez
kedett be védelemre. A  12. huszárezred Dzwino- 
grodnál a lovashadosztály tartaléka volt lóháton.

Délután Buczacz felől nagy orosz gyalogos és 
lovas erők nyomultak elő. A  lovashadosztály fűzé
vel késleltette az oroszok előnyomulását. A  14. hu
szárezred egyik osztálya lóháton megrohamozta az 
orosz lovasságot. A  lovasrohamot a 12. huszárezred 
három százada tűzzel támogatta. De nagyobb orosz 
erő a hősiesen harcoló lovashadosztályt visszaszo
rította. Ekkor szerepét a mögötte előnyomuló 38. 
honvéd gyaloghadosztály vette át. Az oroszok azon
ban a 38. gyaloghadosztályt is visszaszorították. 
Ennek visszavonulását az 1. lovashadosztály bizto
sította, majd az 5. lovashadosztállyal együtt a 
Kövess hadseregcsoport jobbszárnyát védelmezte 
és —■ a hadsereg visszavonulását csaknem szósze
rinti értelemben utolsó karabélyig kitartva — biz
tosította. Ellenállásának szívósságára jellemzők a 
veszteségi adatai is.

Az 5. honvéd lovashadosztályból augusztus 
30-ig elesett és eltűnt 22 tiszt, 650 legénységi sze
mély, 1343 ló, sebesült és beteg lett 25 tiszt, 92 le
génységi személy és 1947 ló.

-X-

A  hadseregfőparancsnokság, nehogy a 3. és 2. 
hadsereg teljesen szétmorzsolódjék, elrendelte, hogy

Az oroszok hadm. terve szept elején.
rí

/J szept. 11-i helyzet.
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6 két hadsereg szeptember 2. és 3. között a Were- 
szycza mögé vonuljon vissza.

A  3. és 2. hadsereg fentvázolt nehéz harcai 
alatt az orosz 3. hadsereg X X I. hadteste túlszár
nyalta a 3. hadseregünk balszárnyát és a 3. hadse
regünk balszárnya és a 4. hadseregünk jobbszár
nya közötti kb. (Jü km-es hézagba előnyomult. A  
fölényes erejű ellenséget a gyenge Nagy lovashad
test, mint láttuk, nem tudta feltartóztatni.

Ebben a helyzetben Conrad elhatározta, hogy a 
Komarownál megvert orosz 5. hadsereget csak a 4. 
hadsereg egy részével üldözteti, a 4. hadsereg zö
mét megfordítja, és azzal a visszavonuló 3. és 2. 
hadseregünk után nyomuló oroszokat oldalba tá
madja.

3. hadseregünk erős balszárnnyal Oorodek- 
Jaworow vonalába ment vissza. Északi szárnyának 
visszavonulását a 10., 11. és 4. lovashadosztály, 
déli szárnyának visszavonulását pedig a 8. lovas- 
hadosztály oly önfeláldozóan és példásan biztosí
totta, hogy a 3. hadsereg különösen veszélyeztetett 
északi szárnya is kifogástalan rendben, kevés vesz
teséggel, nyugodtan visszavonulhatott.

Ki kell emelnünk a 11. honvéd lovashadosztály 
működését. Ezt a hadosztályt a 3. hadsereg pa
rancsa szeptember 2-án Jaworowig, illetőleg Ja- 
zow Str-ig visszarendelte, a lovashadosztály ennek 
ellenére, hogy az ellenséggel az érintkezést fenn
tarthassa, Janowban, illetőleg Lelechowkán ma
radt.

A  2. hadsereg jobbszárnyának visszavonó 
lá.sát Peteani tábornok parancsnoksága alatt az 1. 
és 5. lovashadosztály biztosította.

A  4. hadseregparancsnokság szeptember 2-án 
az orosz 5. hadsereg üldözését József Ferdinánd 
főhercegre bízta. Alárendelte a II. hadtestet 
(4. és 13. Landwehr gyaloghadosztály), a X IV . had
testet (3., 8. gyaloghadosztály), a 2. és 9. lovashad
osztályt. A  4. hadsereg zömét az orosz 3. hadsereg 
északi szárnya ellen dél felé irányította. A  6. lo
vashadosztálynak elrendelte, hogy a dél felé kanya
rodó 4. hadsereg előtt Rawa Ruska-Xiemirow-Ma- 
gierow és Zolkiew felé derítsen fel.

3. A rawa ruskai, vagy a 3. lembergi csata.
Szeptember 4-től a 3. hadsereg északi szárnyát 
a. 4., 10. és 11. lovashadosztály Jaworowtól északra 
a Zbyhno és Krolik nevű magaslatokon biztosí
totta. Az volt a feladatuk, hogy az oroszoknak a 
jaworowi erdőségből való kibontakozását megaka
dályozzák és kelet felé derítsenek fel.

Sem a 4., sem a 3. hadsereg nem gondoskodott 
a két hadsereg közötti ür és a 3. hadsereg balszár- 
nyától északkeletre levő terület megbízható felde
rítéséről. A  visszafordított 4. hadsereg mozdulatá
nak leleplezésére is csak későn és hiányosan intéz
kedtek.

A  4. hadseregparancsnokság ugyanis felkérte

a 3. hadsereg alá tartozó 10. lovashadosztályt, hogy 
a 4. hadsereg előnyomulását Kurniki és Magierow 
között leplezze. A  G. lovashadosztálynak a fentvá
zolt feladatokon kívül elrendelte, hogy a 10. lovas
hadosztályhoz csatlakozva Lubeláig leplezze a 4. 
hadsereg mozdulatait az új hadműveleti terv vég
rehajtásához. Lubelától a 2. lovashadosztálynak 
kellett volna lepleznie, de ezt a hadosztályt a 4. 
hadsereg csak később rendelte maga után. Erede
tileg, mint láttuk, József Ferdinánd üldöző cso
portjához osztották be.

A  lovashadosztályoknak tehát elhamar
kodva. és szinte kapkodva adtak feladato
kat. Ezek a mostoha seregtestek vagy nem nekik 
való, főleg tartós védelmi feladatot, vagy annyi
féle parancsot kaptak, hogy ha a felderítő és biz
tosító csapatokat kiküldték, a kis tűzerejűk mellett 
sem ütőerejük, sem szívósabb védelemre, de még 
tüntetésre elégséges csapatjuk sem maradt.

A  10. lovashadosztály nem tudta a leplezésre 
kiutalt területet elérni, mert ott már oroszok voltak. 
A  G. lovashadoszlályt a délkelet felől előnyomuló 
oroszok Hujczeről Rzyckyre visszaszorították.

A  4. hadseregparancsnokság szeptember 4-től 
a főherceg üldöző csoportjából a 3. gyaloghadosz
tályt és a 2. lovashadosztályt is elvonta. Ezeknek 
a, 4. hadsereg keleti szárnyát lépcsőben kellett kö
vetniük.

*

Xem az egész orosz 3. hadsereg követtea nyu
gat felé visszavonuló 3. hadseregünket, hanem zö
mével északnyugat felé nyomult elő. Ennek követ
keztében az észak felől közeledő 4. hadseregünk 
nem támadhatta meg az orosz 3. hadsereg északi 
szárnyát, mert ez az ő balszárnyát máris túlszár
nyalta. 4. hadseregünk kénytelen volt tehát irányt 
változtatni és az orosz 3. hadsereg ellen délkelet, 
illetőleg kelet felé kanyarodni. Hadtestei azután 
lépcsőzetesen keveredtek harcba az oroszokkal.

Később azonban a kelet felé harcbalépett 4. had
seregünk északi szárnyát is túlszárnyalták, az oro
szok. Auffenberg gyalogsági tábornok ebben a ve
szélyes helyzetben balszárnya védelmét a 6. cs az 
alárendelt 4. lovashadosztályra bízta. E két lovas 
hadosztály Witimann altábornagy parancsnok
sága alatt Rzyczkinél lóról szállva több napon át 
hősi harccal feltartóztatta a sokkal nagyobb orosz 
erőt és megakadályozta az ellenséget abban a szán
dékában, hogy a 4. hadsereg északi szárnyát át
karolja.

Ezalatt 1. hadseregünk előtt állandóan gyara
podtak az orosz erők. Az orosz főparancsnokság a
4. hadseregén kívül az új 9. hadseregét is 1. had
seregünk (álén vetette harcba. Az 1. hadsereg szep
tember 2-án a 3. lovashadosztályt kivonta a Bru- 
dermann hadtestből, a nyugati szárnyról a keleti



szárnyra tolta és rábízta a hadsereg keleti oldalá
nak a biztosítását.

Szeptember 4-én az 1. hadsereg támadása meg
akadt, 5-én keleti szárnyát a Por patakig vissza 
kellett vonnia. Ajánlatos lett volna, hogy a bajba
jutott 1. hadsereget a szomszédos 4. hadsereg által

séget okozott. De a hadseregcsoport az üldözést 
nem folytathatta, mert a 4. hadsereg •—• amint elő
zőleg említettük — balszárnyának biztosítására a 
3. gyaloghadosztályt és a 2. iovashadosztályt el
vonta tőle.

Szeptember 5-én a 3. gyaloghadosztályt

az 5. orosz hadsereg üldözésére rendelt József 
Ferdinánd főherceg csoportja segítse meg, de fá j
dalom, ekkor már ez az üldöző csoport is veszé
lyes helyzetben volt.

Ez a hadseregcsoport ugyanis az orosz 5. had
sereget Grubieszowig üldözte. Az alárendelt 9. 
lovashadosztály az oroszok üldözésében igen hatá
sosan közreműködött s az ellenségnek sok veszte-

Korczmirínál az oroszok megtámadták. A  hadosz
tály Karow felé kitért és elvonulását a 2. lovas
hadosztály biztosította; később ugyancsak a 2. 
lovashadosztály támogatta szept. 6-án Karownál 
és 7-én Rzyczkinél a 3. gyaloghadosztályt az ellen
séggel vívott harcaiban.

A  két hadosztály elvonásának az lett a követ
kezménye, hogy a főherceg meggyengített üldöző



Csoportja' előtt a megyerinek hitt orosz 5. hadsereg 
megállt, rendezkedett és szeptember 5-től a főher
ceg csoportját fokozatosan visszaszorította.

A  9. lovashadosztálynak ebben az időben a 
főherceg hadseregcsoportjának nyugati szárnyát, 
és az 1. hadseregnek ettől kb. 50 kilométer távol
ságra levő keleti szárnyát kellett volna biztosíta
nia. E két parancsnak azonban a nagy távolság 
miatt nem tehetett eleget s ezért csak a főherceg 
seregcsoportjának bal oldalát biztosította.

Szeptember 7-én amikor a nagyobb erő elől 
visszavonuló 3. és ennek támogatására megfordult
4. hadsereg szárnyai összeértek, a 3. hadsereg északi 
szárnyát biztosító 10. és 11. lovashadosztályt ki
vonták és báró Nagy Gyula tábornok parancsnok
sága alatt lovashadtestbe egyesítve alárendelték 
a 4. hadseregnek.

A  hadseregfőparancsnokság szeptember 7-én 
meggyőződést szerzett arról, hogy az oroszok a 
Wereszycza. vonalában álló 3. és 2. hadseregünk 
előtt csak kisebb erőkkel rendelkeznek, melyek vé 
delemre rendezkedtek be. Ugyanekkor látta azt is, 
hogy az orosz 3. hadsereg és a 8. hadsereg részei, 
valamint az újra harcképes 5. hadsereg 4. hadse
regünket akarja összezúzni., Ezért elhatá
rozta, hogy a 4. hadsereggel az ellenség támadá
sait feltartóztatja, a 3. és 2. hadsereggel pedig ke
let felé támad. A  2. hadseregnek az volt a fel
adata, hogy a Lembergtől délnyugatra levő ellen
séget visszavesse, azután délnyugatról és délről át- 
karolólag támadjon.

Az oroszok szeptember 7-én már hevesen tá
madták a 4. hadseregünket, különösen a bal szár
nyán harcoló Wittmann lovashadtest, amelyet túl 
is szárnyaltak. Az átkarolás veszélye miatt a 4. 
hadsereg után rendelt 3. gyaloghadosztály a 
Rzyczkinél lévő balszárnyat visszakanyarítva, 

kelet-nyugati arcvonallal hosszabbította meg. A  4. 
hadseregnek alárendelt Nagy lovashadtestet (10., 11. 
lovashadosztály) Hrebennére irányították és rá
bízták a 4. hadsereg baloldalának és hátának 
védelmét.

József Ferdinánd főherceg gyenge csoportja 
a nagyobb orosz erő nyomásának engedve, fokoza
tosan visszavonult. A  4. hadseregparancsnokság 
a főherceg- visszavonuló csoportjával való össze
köttetés fenntartására, egyben a 4. hadsereg bal
szárnya. előtti felderítésre, a 2. lovashadosztályt 
rendelte ki.

Szeptember 8-án és 9-én 2. és 3, hadseregünk 
sőt a védőfeladattal megbízott 4. hadsereg egy 
részé is kb. 100 kilométeres arcvonalon támadott 
és szépen előretört. A  2. hadseregnél Peteani tá
bornok az 1. és 5. lovashadosztály harcképes ré
szeivel Piasecznánál, Mikolajownál, majd Neu- 
dorfnál vívott a gyalogsággal vállvetve eredmé
nyes tűzharcot.

József Ferdinánd főherceg csoportja az oro
szok kettős átkarolásától tartva, nyugat-keleti arc
vonallal a 4. hadsereg balszárnya felé vonult 
vissza, azzal a céllal, hogy azt meghosszabbítsa. 
Visszavonulása alatt nyugati szárnyát a 9. lovas
hadosztály, keleti szárnyát pedig a 2. lovashadosz
tály önfeláldozóan és nagyon hatásosan biztosí
totta. A  II. hadtest vonatát, amely már csaknem 
az oroszok zsákmánya volt, a 2. lovashadosztály 
sikeres közbelépése mlentette meg.

Ugyanaznap a hadseregcsoport visszavonulá
sának biztosítására a 3. gyaloghadosztálly és a 
Nagy lovashadtest Hrebennéről előretört, éjjelre 
azonban a 4. hadsereg balszárnya és a főherceg 
csoportja közé visszavonult. A  főherceg csoportjá
tól a visszavonulás alatt a 8. gyaloghadosztály 
kelet felé elszakadt.

Ezalatt a San torkolatánál átkelt nagy orosz 
lovasság 1. hadseregünk hátát is fenyegette. Ezért 
ezt a hadsereget szeptember 7-től a San mögé 
vissza kellett venni.

A  hadseregfőparancsnokság még a fentvázolt 
helyzetben is bízott abban, hogy a 2. és 3. hadse
reg idejekorán döntő sikert ér el és ezért szeptem
ber 10-én is a támadás folytatását rendelte el.

Az oroszok azonban a főherceg csoportjától 
keletre elszakadt 8. gyaloghadosztály arcvonalát 
áttörték. Az ellenség további előretörését a Nagy 

lovashadtest lórólszállt huszárjai akadályozták 
meg.

A  legszélső balszárnyon a 2. és 9. lovashad
osztály igyekezett az oroszokat túlszárnyaló és át
karoló mozdulataik végrehajtásában feltartóztatni. 
A  2. lovashadosztálynak sikerült is egy orosz 
gyalogezredet, amely mint elővéd Narol Miastot a 
Cieszanow felé vezető úton elhagyta, szétugrasz- 
tani. Délután Cieszanow felől erős orosz lovasság 
is közeledett, mire a lovashadosztály rohamhoz 
fejlődött, de az ellenséges lovasság kitért. Az orosz
5. hadsereg jobbszárnyán előnyomuló Y. orosz had
test feltartóztatására azonban a kb. egy gyalog
ezred erejű lovashadtest már nem lehetett elég
séges.

10-én este hadseregeink helyzete veszélyes 
volt. A  4. hadsereg két arcvonallal (dél-észak, ke
let-nyugat) az orosz 3. és 5. hadsereg harapófogó
jában harcolt. Az orosz 5. hadsereg egy hadteste 
balszárnyát túlszárnyalta. Ennek a feltartóztatá
sára már nem volt erő. Az osztrák-magyar csapa
tok aggályosán kimerültek, egyes csapattestek állo
mányuk kétharmad részét már elvesztették. A  
főparancsnokság azonban még mindig bízott ab
ban, hogy a 2. és 3. hadsereg támadása javunkra 
billenti a mérleget. A  II., X IV . és X V II. hadtestet 
a kényszerhelyzetben ugyan kissé visszavonta, de 
ll-ére is a támadás folytatását rendelte el. A  4. 
hadsereg balsztárnyának biztosítását a Wittmann 
(4., 6. lovashadosztály), a Nagy (10., 11. lovashad



osztály) lovashadtestre és a 2., 9. lovashadosz
tályra akarta bízni.

Szeptember 10-én a lovashadosztályok hely
zete a következő volt: A  4. és a 6. lovashadosztály 
Rawa Ruskától északra védelmi állásokban har
colt. A  11. lovashadosztály Hrebennenél a 3. gya
log-hadosztály balszárnyát biztosította. A  10. lovas
hadosztály nappal Mosty Wiesnél harcolt, éjjelre

vashadosztállyal: „Podlesina irányában a pasiekii 
magaslatokat és Rabonowkát a leggyorsabban de
rítse fel. Hasonlóan Welka Losienkát és a toma- 
szowi, belzeci, naroli műutat figyelje meg, a 
gyenge balszárnyat biztosítsa és esetleg támadjon 
(ön feláldozással).“

Szeptember 11-én 4 óra 30 perckor József Fer- 
dmánd főherceg a most már neki alárendelt XV II.,

o Tomasiów

Prusiera ment hátra. A  2. és 9. lovashadosztály 
nappal Narol Miasto felé felderített és biztosította 
a II. hadtest balszárnyát. A  II. hadtest visszavé
tele után e hadtest balszárnya mögé visszavonult.

A  lovashadosztályok megint annyi és olyan 
feladatokat kaptak, mintha a parancsadók a lovas- 
hadosztályok erejét nem ismerték volna és nem 
tudták volna, hogy mire lehet és mikor mire kell 
őket felhasználni. így  például szeptember 10-ére a
II. hadtest parancsnoka így rendelkezett a 2. lo-

X IV . és II. hadtestnek elrendelte, hogy Monaste- 
rek—Horyniec vonalába menjenek hátra

A  lovashadosztályok alkalmazására különféle 
terveket mérlegelték: 1. A  4. hadsereg balszárnya 
biztosítására az összes lovashadosztályokat össze
vonni; 2. a gyalogság támogatására a lovashadosz
tályok tűzerejét felhasználni; 3. a 2., 9. és 10. lovas- 
hadosztállyal megállapíttatni, hogy mennyire ju
tott előre az orosz X V II. és V. hadtest?

Egyik sem került végrehajtásra. A  2., 9. és 10.



lovasiiadosztáíy ugyan éjjel parancsot kapott az 
orosz X\ 11. és \ . hadtest helyzetének a felderí
tésére, de hajnalban csak a 1U. lováshadosztályt 
küldték Narol Miasto felé, a 2. és 9. lovashadosz
tálynak a II. hadtest balszárnyát kellett biztosí
tani.

E lovashadosztályok az előnyomuló orosz had
testek előcsapataival a nap folyamán nehéz harco
kat vívtak. A  10. lovashadosztály Lowcatól keletre 
14 órakor három irányba fejlődve önfeláldozással, 
csekély erejét teljesen liarcbavetve küzdött és csak 
akkor vonult vissza, amikor az előnyomuló na
gyobb orosz erő már majdnem teljesen körülfogta.

A  11. lovashadosztálynak, a 3. gyaloghadosz
tálynak és a hadsereg törési pontján küzdő Witt
mann lovashadtestnek (4. és 6. lovasiiadosztáíy) 
egymással összhangban kellett visszavonulniok. Az 
oroszok valószínűleg számoltak ezzel a visszavonu
lással és már 10-én este állandóan nyugtalanítot
ták, 11-én reggel pedig hevesen támadták a Witt- 
mann hadtestet. A  lovashadtest a hozzá beosztott 
gyalogsággal az oroszok áttörési kísérletét meg
akadályozta. A  11. lovashadosztálytól nyugatra 
lévő X IV . hadtestünk korán vonult vissza. Ennek 
következtében a 11. lovashadosztály balszárnya 
teljesen védtelen maradt, amit azonban az oroszok 
szerencsére nem vettek észre. így  azután a 11. 
lovashadosztálynak, a 3. gyaloghadosztálynak és a 
Wittmann csoportnak sikerült délután a. Kata déli 
partjára visszavonulni, az új védelmi állásokat 
megszállni és tartani.

Közben az 1. hadsereg helyzete válságos lett. 
Az 1. és 4. hadsereg közötti résbe az orosz V. és 
X V II. hadtest részei, valamint Dragomirow lovas
hadteste nyomult elő.

A  hadseregfőparancsnokság, jóllehet a 2. és 
a 3. hadsereg Lemberg előtt részleteredményeket 
ért el, a fentvázolt helyzetben kénytelen volt az 
általános visszavonulást a San mögé elrendelni. 
Itt az ellenség előretörését védelmi állásokban 
akarta feltartóztatni.

*

Megkezdődött a világháború legrettenetesebb 
visszavonulása. Az állandó harcokban legyengült 
létszámú, kimerült csapatok kevés élelemmel, 
vagy anélkül, esőzésektől felázott mély utakon 
éjjel-nappal meneteltek, amíg utóvédjeik lövőszer
hiánnyal küzdve, önfeláldozással harcoltak az ül
döző oroszokkal. Sok volt a beteg. A  vonatok össze
keveredve, tengelyig érő sárban, több úton há
rom-négyes sorban menekülésszerűen vonultak 
vissza dél felé. Az étien, szomjan hajtott lovak 
közül azonban útközben igen sok kimúlt. Sok 
vonatkocsi, országos járómű összetörött, felborult. 
Ez mind akadályozta a többi járómű szabad moz
gását. Csapataink menekülésszerű visszavonulását 
lovasságunknak kellett biztosítani, annak a lovas

ságnak, amelyik a sorozatos és jórészt gyalog 
vívott harcokban maga is teljesen kimerült.

A  vázlat szemléltetően mutatja, hogy leg
veszélyesebb helyzete a 4. hadsereg balszárnyán 
visszavonuló József Ferdinánd főherceg hadsereg
csoportnak (II., X IV . és X V II. hadtest) volt. E 
hadseregcsoport visszavonulásának biztosítását ez
ért a 10., 9., 2. lovashadosztályra és a 4., 6., 11. 
lovashadosztályból álló Wittmann lovashadtestre 
bízták.

A  sok nehéz harcban kimerült, kiéhezett, leron
gyolódott, lövőszerhiánnyal küzdő gyalogságunk és 
a vonatok visszavonulásának biztosítására a már 
nagyon kislétszámú, gyenge tűzerejű, kifáradt lo
vashadosztályaink minden tőlük telhetőt megtettek. 
Nagyon sok csapat és vonat köszönhette megmene
külését lovasságunk önfeláldozó magatartásának.

Nehéz, gyakran eredményes harcaikra itt rész
letesen nem térhetünk ki. l)e lehetetlen tovahalad
nunk anélkül, hogy legalább egy ezred harcait meg
nő örökítsük. Választásunk a m. kir. szegedi 3. 
honvéd huszárezrede esett, amelyik olyan elszán
tan tartotta oda mellét a hömpölygő orosz áradat
nak, hogy viaskodása és haditettei a magyar hu
szár betűkből formált emlékművének legmarkán
sabb, legkiemelkedőbb részeit képezik.

Mielőtt most a fegyverténynek ismertetéséhez 
fognánk, meg kell világítanunk az előzményeket. 
Gyalogságunk visszavonulásának biztosítása köz
ben szeptember 13-án 1 órakor a 10. lovashadosz
tály Zawadowban, a 9. lovashadosztály Lipinán és 
Porubyn, a 2. lovashadosztály Nahaczowon volt. 
A  4. és tí. lovashadosztály Wierzbiany felé lova
golt. A  4. lovashadosztályból csak a 9. dragonyos- 
ezred maradt Niemirowban. A  11. honvéd lovas
hadosztály 24. dandára Drohomyslnél, a 22. dan- 
dárából a 2. honvédhuszárezred és két lovasüteg 
Stecenél, Wroblaczyntól nyugatra volt.

Messze elől északon, Ryszyntől északra a Sere- 
denka patak mentén csak a 11. lovashadosztály 
3. honvéd huszárezrede és egy géppuskás osztag 
harcolt a 69. orosz tartalék gyaloghadosztály előre
tolt gyengébb részeivel.

József Ferdinánd főherceg szeptember 12-én 
este elrendelte, hogy a II. és X IV . hadtest hadosz
tályai szeptember 13-án folytassák a visszavonu
lást, még pedig Sarny környékére. A  10. lovashad
osztály a hadseregcsoportot nyugat felé biztosítva, 
Lukawiecen át Laszki irányába vonuljon vissza. 
A  9. lovashadosztály Brusno—Cieszanow—Luba- 
czow-Sieniawka körletében derítsen fel. A  2. lo
vashadosztály tartóztassa fel az Oleszyceről Ja- 
roslau felé előnyomuló ellenséges lovasságot. 
Wittmann altábornagy lovashadteste Niemirow 
környékéről a hadsereg és a lemaradt vonatok 
visszavonulását biztosítsa, azután a fenti feladat
tal zömével Zawadówra menjen, késleltesse az el



lenség előnyomulását Jaworow és Krakowiec felé 
és a Rawa Ruska—Wiszenka körletéből előnyo- 
muló oroszokkal szoros érintkezésben maradjon.

Éjjel szakadt az eső, az utak mélyen feláztak. 
A  Niemirow környékén levő utakon és terepen is 
igen sok vonat torlódott össze s három-négy sorban, 
a legnagyobb fejetlenségben igyekezett dél felé. 
Mély, sok helyen tengelyig érő sárban szántottak 
a kifáradt, kiéhezett lovak nehéz terheikkel.

A  II. és X IV . hadtest csapatai aránylag kis 
helyen voltak összezsúfolva. A  két hadtest vissza
vonulási sávja nagyon keskeny volt. A  hadosztá
lyok útvonalai keresztezték egymást. Sok helyen 
több hadosztály ment egy útvonalon. A  sötétség, 
szakadó eső, összetorlódott járóművek, összetört 
szekerek késleltették a visszavonulást, úgy hogy a
13. Landwehr gyaloghadosztály utolsó ezrede csak 
ö óra 15 perckor indulhatott el Drohomysl északi 
részéből.

Visszavonuló két hadtestünk nyugati oldalát 
állandóan veszélyeztette az orosz I) ragom i row> lo
vashadtest, amely 15 és 17 óra között a Bereznik 
magaslaton felvonult tüzérségével a visszavonuló 
menetoszlopokat hatásosan lőtte. Veszélyes lett 
volna, ha ez a lovashadtest előretör. A z orosz lo
vasság feltartóztatására Englerth tábornok egy 
ezreddel és egy üteggel megszállta a Ruda Kocha- 
nowskától északra levő magaslatot.

A  9. lovashadosztály zömével Lipinaról Ruda 
Kochanowska felé ment és a Miszawa magaslaton 
készültségi állásban várt. Ideérkezett Drohomysl - 
bői a 24. honvéd lovasdandár is. 13 óra után a Be
reznik vagy Lipowiec irányából ellenséges tüzér
ség lőtte ezeket a csapatokat. A  lovastüzérség v i
szonozta a tüzet. 15 óra után a 9. lovashadosztály 
és a 24. dandár Broszkin át Mielnikire, illetőleg 
Sarnyra visszament.

A  10. lovashadosztály zömével Zawadowról 
Swidnica felé vonult vissza. 13 órától tüzérségével 
Englerth tábornok harcát támogatta, majd két 
csoportban visszament és Broszkinál és Poruden- 
konál átlépte a Szklot.

A  Wittmann lovashadtestből nehéz éjjeli me
net után a 4. hadosztály Wierzbianyra, a 6. pedig 
Kotyra érkezett. Szeptember 13-án 9 órától a 4. 
lovasbadosztály zöme a Zbyhno-magaslatot, a 6. 
lovashadosztály zöme pedig a Krolik magaslatot 
szállta meg. A  6. lovashadosztály azonban rövid 
idő múlva felváltotta a 4-iket a Zbylino magasla
ton. A  4. lovashadosztály zöme a Zawadowkától 
délre levő magaslatokra ment. A  Zawadowka híd
jait Pelynienél a 11. huszárezred zárta el.

A  11. lovashadosztály és a 22. lovasdandár pa- 
íancsnoksága, a 2. honvéd huszárezred, két lovas- 
üteg és a lovassági lőszeroszlop egy része Steceről 
1 órakor elindult, de a sötétség és vonattorlódá
sok miatt csak virradatkor érkezett Niemirowba.

Itt csatlakozott hozzájuk a Xiemirowba kikülöní
tett 9. dragonyosezred. Innen Przejazdon, Klom- 
cén át együtt mentek Drohomyslbe. Itt a 11. had
osztály részei 11 óráig pihentek, azután Lindenaun 
át lovagoltak; 12 órakor az elővéd már Wielkie 
üczy felé ment. Ekkor az elővéd és a főcsapat is 
tüzérségi, géppuska- és puskatűzbe került. A  cso
port Nahaczow felé vágtázott és Nahaczowtól 
északra gyülekezett, de 14 órakor itt is rátaláltak 
az orosz ütegek. A  csoport a Hlina magaslatokra 
visszament és innen megkísérelte az áttörést nyu
gat felé, de ez nem sikerült.

Ezek előrebocsátása után, térjünk rá a szegedi 
huszárok minden elismerést megérdemlő fegyver
tényére :

Amint említettük, a 11. lovashadosztályhoz 
tartozó 3. honvéd huszárezred és egy géppuskás- 
osztag a szeptember 12—13-ra virradó éjjel Ry- 
szyntől északra a Seredenka patak mellett az orosz 
69. tartalék gyaloghadosztály előretolt részeivel 
harcolt. Az ezred parancsnoka Riedl Miklós al
ezredes volt.

A  3. huszárezrednek ¿i sok veszteség és kikülö- 
nítés miatt csak négy lovasszázada és egy lovas
szakasza, kb. 300 lovasa, a géppuskás osztagnak 
pedig négy géppuskája volt.

Szeptember 13-án 3 órakor Riedl alezredes azt 
az írásbeli parancsot kapta, hogy 4 óra 30 perckor 
a Seredenka pataktól vonuljon vissza és a 22. lo
vasdandárt, mint utóvéd Niemirowon át kövesse. 
A  parancs közvetítője hozzáfűzte azt a szóbelileg 
kapott parancsot is, hogy a csapatok visszavonu
lása a vonatok miatt ne szenvedjen késedelmet. A  
vonatokat ott kell hagyni, ahol vannak. A  szűk
szavú írásbeli parancs azt sem mondta meg, hogy 
Niemirowból hová megy a dandár.

A  szóbeli parancs, mely szerint a vonatokat 
ellenállás nélkül fel kell áldozni, megdöbbentette 
Riedl alezredest. Főleg azért, mert előző nap még 
a legfontosabb a vonatok visszavonulásának bizto
sítása volt. Riedl alezredes az írásbeli parancs ki
egészítése és a szóbeli parancs ellenőrzése végett 
egy tisztet a. dandárhoz küldött, de ez a tiszt már 
nem találta Niemirowban a dandárt.

Riedl alezredes csoportjának visszavonulását 
az oroszok nem vették észre. A lig  indult el azon
ban Niemirow felé, az a jelentés érkezett, hogy 
Stece és Niemirow között az út megrekedt vona
tokkal van tele. Riedl alezredes két tiszti járőrrel 
teremtetett rendet a vonatoknál. A z összetörött 
kocsikat félredobták, hogy az értékes kincstári ko
csik tovább vonulhassanak.

Elvonulásuk biztosítására a Riedl csoport 7 
óráig a Stecetől északkeletre levő 291. magaslatot 
megszállta. Riedl alezredes innen a tábori kórhá
zak, betegszállító járóművek visszavonulásának 
elősegítésére is intézkedett.



7 óra után arra a jelentésre, hogy északnyugat 
felől Niemirow felé ellenséges lovasság közele
dik, ennek feltartóztatására a 3. huszárezred és a 
géppuskás osztag a Chomancetől északra levő ma
gaslatot szállta meg.

8 órától a Riedl csoport a visszavonuló vona
tok mögött Przejazdon át Hruszow felé ment. Az 
itt-ott már robbanó orosz srapnelek nem zavarták 
a visszavonulást.

Észak, északnyugat és nyugat felé az ezred 
járőrei felderítettek. Piaskit elhagyva, az ezred 
lovai 36 órai szomjazás után — végre a Zawa- 
dowka patak mellett ivóvízhez jutottak.

magaslatra rendelte. A  géppuskák meglepő tüze 
az oroszoknak igen nagy veszteséget okozott és 
ezért előnyomulásukat beszüntették. A  Hruszow- 
ban maradt századokat az orosz tüzérség ezalatt 
mind hevesebben lőtte.

Riedl alezredes a visszavonuló vonatoknál nél
külözhető legénységet is összegyűjtötte és vélük a 
267. háromszögelési magaslatnál levő két század 
jobbszárnyát meghosszabbította.

Az orosz tüzérség lövedékei felgyújtották 
Hruszowot s a községet védő két századnak vissza 
kellett vonulni.

A  huszároknak ekkor még sem harcszerű ru-

Ezután Riedl alezredes a vonatok visszavonu
lásának biztosítására Hruszow északkeleti szélét 
megszállottá. A  6., 2., 1. század és a géppuskás 
osztag lóról szállt, a 4. század pedig tartalék volt 
a jobbszárny mögött.

11 órakor a Zawadowka pataktól délre az 
egyik nyugati irányba előnyomuló lovasjárőr a 
hruszowi lovassági laktanya fával benőtt, erdő- 
szerű területéről puskatüzet kapott. A  lórólszállt 
járőr, majd a 6. század is viszonozta a tüzet. Az 
oroszok tüzelése azonban mindig élénkebb lett, 
majd észak felől három orosz üteg is beavatkozott 
a harcba, Hruszowtól nyugatra pedig nagyobb 
orosz gyalogság átkelt a Zawadowkán és délkelet 
felé harcalakzatban előnyomult.

Riedl alezredes az 1. és 2. századot és géppus- 
kásosztagot lóháton az előnyomuló oroszok jobb
szárnyának átkarolására á 267. háromszögelési

bájuk, sem gyalogsági ásójuk nem volt. Nem tud
tak védelemre berendezkedni. Ezért az orosz üte
gek a Riedl csoportnak nagy veszteséget okoztak. 
Sok volt a halott és sebesült. Egy gránát telitalá
lat az egyik géppuskát széttépte. A  nagy erőkkel 
előnyomuló oroszok elől a Riedl csoport 13 órakor 
a. Luzki és Klonicetől közvetlen északra levő ma
gaslatokra vonult vissza. A  vonat visszavonuló 
legénységét az új védelmi vonalban a 49. gyalog
ezred ideérkező utóvédzászlóalja erősítette meg.

Riedl alezredes látta, hogy az ellenséghez tűl- 
közel levő és védelemre kevésbé alkalmas új vo
nalban csak rövid ideig tudna ellenállást kifejteni. 
Elhatározta ezért, hogy csoportja egy részével a 
Hóra Bereznykit, másik részével pedig a Droho- 
mysltől délkeletre levő Stawczyna Horát szállatja 
meg. A  49. gyalogezred II. zászlóalját ezrede után 
küldte.



Amikor a 3. huszárezred részei a Stawczyna 
Horát megszállták, váratlan segítséget kaptak. A
9. dragonyosezred, amelyik történetesen a 11. lo
va,shadosztály részeivel Draliomyslig ment, e hely
ség elérése után azzal a szándékkal igyekezett ke
leti irányban tovább, hogy hadosztályához be
vonuljon, amikor a Riedl csoportra bukkant.

A  9. dragonyosezred parancsnoka a helyzetet 
látva, egyik osztályát és négy géppuskáját Riedl 
alezredes rendelkezésére bocsájtotta.

Riedl alezredes ezzel a dragonyos osztállyal és 
a géppuskákkal /Stawczyna Horát szállta meg, a 3. 
huszárezred két századával a Hóra Bereznykiről, 
másik két századával pedig Gery környékéről 
megtámadta az oroszokat és így késleltette elő
nyomulásukat. A  vonat legénysége a vonathoz 
visszament s a vonat nyomban elindult. Miután 17 
órakor Riedl alezredes maga is látta, hogy a vo
natok Nahaczow irányába elmentek, csoportját 
Lipinanál gyiilekeztette. A  dragonyosok Zbyhno 
irányába, a megfogyott 3. honvéd huszárezred pe
dig Lasek felé folytatta a visszavonulást.

A  3. honvéd huszárezred példás szívóssággal 
vívott halogató harca alatt visszavonuló gyalog
ságunk tért nyert s az üldözéstől megmenekült.

Amig a 3. huszárezred fent vázolt nehéz har
cát vívta, a 4. lovashadosztály Zawadowtól délre 
a magaslatokon volt.

A  visszavonuló 4. hadsereg és e hadsereg 
veszélyes helyzete miatt a 2. és 3. hadseregnek 
legkritikusabb napja szeptember hó 13-ika volt, 
mert ha Dragomirow lovashadteste nemcsak tü
zérségével löveti a Szklo átjáróinál összetorlódott 
csapatainkat és vonatainkat, hanem lovashadosz
tályaival eléjük kerül, a Riedl csoport pedig ön
tevékenyen nem késlelteti a bátran előnyomuló 
orosz 35. gyaloghadosztályt, akkor a fent vázolt 
viszonyok között visszavonuló II. és X IV . had
testünk végzetes helyzetbe jutott volna.

A  3. huszárezred ellenállása nélkül a 35. orosz 
gyaloghadosztály tüzérsége nem 16 órakor, hanem 
már 11 órakor megkezdhette volna tüzét a Hóra 
Berezynkiról, amikor lőtávolságban az utak még 
visszavonuló gyalogságunkkal voltak tele. A  há
tulról jövő tüzérségi tűz az elcsigázott gyalogság
ban rémületet okozott volna, amit a Dragomirow- 
hadtestnek a Bereznik magaslatról megkezdett 
tüze valószínűleg pánikká fokozott volna. (Ez a 
helyzet a Dragomirow lovashadtest hadosztályai
nak viszont lehetővé tehette a II. és X IV . osztrák- 
magyar hadtestek amúgyis megrendült gyalogsá
gának teljes bekerítését, azaz elfogását. Ahszont 
számolva azzal, hogy az oroszoknak az imént em
lített hadtestek elfogása nem sikerül és ezeket 
csak elszorítják visszavonulási vonaluktól, egy 
másik veszély fenyegetett volna. Ebben az esetben

ugyanis az egész 4. hadsereget vágták volna el a 
San felé tervezett visszavonulási útjától.)

Riedl alezredes és a parancsait hősiesen végre
hajtó kis csoportja tehát nemcsak a vonat egy- 
részét, hanem talán a II. és X IV . hadtest gyalog
ságának zömét is megmentette és emellett a 4. had
seregünk feje felé tornyosuló komoly veszélyt is 
elhárította.

Az 1. hadsereg szeptember 13-án a San védel
mére intézkedett. A  A’isztulától nyugatra állítólag 
gyülekező orosz erők felderítésére a 7. lovashad
osztályt küldte. A  Visztula vonalát a San torkola
tától Tarnobrzegig a Kummer hadseregcsoport
nak, innen a AVislokáig a hadszíntérre érkezett 5. 
népfölkelő huszárosztálynak, a AVisloka torkolatá
tól Szczuczinig a 7. lovashadosztálynak kellett 
megfigyelni.

Szeptember 14-én a 4. hadsereg is átkelt a 
Sanon.

A  2. hadsereg az alárendelt, de a sok harcban 
kimerült 1., 5., 8. lovashadosztályt pihenésre, ki
egészítésre és kötelékeinek rendezése végett Sa- 
nokra küldte. Az 1. és 5. lovashadosztály harcké
pes részeiből egy különítményt állítottak össze. Ez 
a különítmény Berzeviczy Béla ezredes parancs
noksága alatt késleltette az oroszok előretörését, 
felderített, majd a 2. hadsereg visszavonulásával 
összhangban Drohobyczon, Ilrozon, Stary Sambo- 
ron át Turkára vonult vissza.

*
AGsszavonulásunk alatt a hadseregfőparancs

nokság állandóan sürgette a németek beígért segít
ségét. A  németek azonban a, tervezett időpontra 
nem tudták a francia haderőt leküzdeni. Győzel
mes előnyomulásukat a szerencsétlenül végződött 
marnei csata megállította. A  francia hadszíntérről 
tehát nem tudtak erőket elvinni, amelyekkel a na
gyobb orosz erő feltartóztatásában hősiesen vérző 
osztrák-magyar hadsereget megsegíthették volna. 
Az osztrák-magyar haderőt mégis meg kellett se
gíteni. Erőket tehát az északnyugati hadszíntérről 
vontak el, ahol az oroszokat Tannenbergnél és a 
mazuri tavaknál annyira megverték, hogy itt egye
lőre azok támadásával nem kellett számolniok.

A  két vezérkar főnöke szept. 15-én abban álla
podott meg, hogy a németek az északnyugati had- 
szintérpn nélkülözhető erőkből egv úi 9. hadsere
get állítanak fel, ezt déli Porosz Sziléziában gyii- 
lekeztetik és az osztrák-magyar haderővel össz
hangban működtetik.

Ezt a megállapodást 1. hadseregünk helyzete 
is sürgette. Szeptember 14-én ugyanis az oroszok 
a nép fölkelőkből álló Kummer hadseregcsoportot 
visszaverték, átkeltek a Sanon és az 1. hadsereg 
északi szárnyát átkarolták.

Conrad gyalogsági tábornoknak, nehogy had



seregeit a német segítség beérkezése előtt újabb 
vereségnek kitegye, fel kellett adnia a San vonalá
nak védelmét.

A  főparancsnokság további szándékát a szept. 
16-án kiadott alábbi parancsa tartalmazza:

„Hadseregeink megerősítésére német csapatok 
érkeznek. A  velük való egyesülésig minden nagy, 
döntő harcot el kell kerülni és az 1., 4. és 3. had
seregnek az alsó Dunajec és a Biala mentén egé
szen Grybowtól délig, a 2. hadseregnek pedig egye
lőre Alsóvizköz, Sztropkó, Alsókomarnok, Alsó- 
hímes körzetét kell elérnie . . . “

A  magárahagyott Przemysl parancsnoka azt 
az utasítást kapta, hogy a várat a végsőkig 
tartsa.

A  Kárpátok átjáróinak védelmét az uzsoki há
gótól keletre a Munkácsra visszavont lembergi ka- 
1onai parancsnokságra, az uzsoki-szorostól nyu
gatra pedig a kassai katonai parancsnokságra 
bízták.

A  Przemysl vár védőövén át visszavonuló 3. 
hadsereg és 4. hadsereg egy része a vár védőőrsé
gének élelemkészletéből sokat elfogyasztott. Ez ké
sőbb igen megbosszulta magát.

A  visszavonuló 1. hadsereg mögött a 7. és 3. 
lovashadosztály, a 4. hadsereg mögött a 2., 6., 10. 
és 11. lovashadosztály derített fel és késleltette az 
oroszok előnyomulását.

Az 1. és 4. hadsereg belső szárnyai között az 
1. hadseregnek alárendelt 9. lovashadosztály tar
tott összeköttetést. A  3. hadsereg a 4. lovashad
osztállyal deríttetett fel.

Az 1. hadsereg szeptember 21. és 22-én a Wis- 
loka alsó folyása mögött védelemre rendezkedett 
be. A  Wisloka jobb partján csakhamar orosz csa
patok tiintek fel.

Hírek szerint a Visztulától északra gyalog
sággal megerősített orosz lovastestek nyomultak 
elő a Nidán át. Mivel ezek az ellenséges erők az 1. 
hadsereg háta mögötti területet veszélyeztették, az

1. hadsereg parancsnoksága a rendelkezésére álló 
3. lovashadosztállyal, a 7. népfölkelő huszárosz
tállyal és népfölkelő gyalogsággal Krakkó és a 
Wisloka között megszállatta a Visztula déli part
ját. Később a. hadseregfőparancsnokság rendele
tére a 7. lovashadosztályt megerősítette egy va
dászzászlóaljjal, egy porosz gyalogezreddel, az 1. 
lengyel légiós ezreddel, egy német üteggel és fel
derítésre és egyben a Krakkótól északra felvonuló 
új német 9. hadsereg leplezésére a Visztula és a 
wolbrom—kielcei vasútvonal közötti területre 
küldte.

A  Kummer hadseregcsoport az 1. hadsereggel 
vonult vissza. A  hadseregcsoportot szeptember 
17-én feloszlatták. A  95. Landsturm hadosztályt 
Krakkó védelmére rendelték, a hadseregcsoport 
többi csapatait az 1. hadseregbe olvasztották.

Szeptember 24-én az 1. hadsereg kiürítette 
a Wisloka-menti állásait és 26-án a Dunajecnél 
kijelölt új állásait megszállta. Északi szárnya előtt 
a, 3. lovashadosztály, déli szárnya előtt a 9. lovas
hadosztály derített fel.

A  4. hadsereg szeptember 25-én ért a fő
parancsnokság által kijelölt vonalba. A  vissza
vonulását biztosító lovashadosztályok közül a 11. 
lovashadosztály Lublánál eredményes harcot v í
vott az orosz lovassággal és még 28-án is a had
sereg előtt maradt, amikor is a Ropa pataknál 
késleltette az oroszok előretörését és Biecznél tü
zérsége tüzével szétugrasztott néhány orosz lovas- 
századot.

A  2. lovashadosztály szeptember hó 25— 
28-ig Pilznonál helyesen kiválasztott három vé
delmi vonalban sikeresen késleltette az oroszok 
előretörését, biztosította a II. hadtest visszavonu
lását és leplezte új védelmi állásait.

A  3. hadsereg szeptember 26-án az új védelmi 
állásban volt. A  4. lovashadosztályt a bal szárnya 
mögé rendelte.

A  2. hadsereg szeptember 26. és 27-én közvet
len a magyar határ mentén volt.


